

С.В. Морозова

Воспоминания о В.М. Панеяхе

Мне повезло учиться у Виктора Моисеевича Панеяха на факультете истории Европейского университета в Санкт-Петербурге. Для нас он был воплощением живой легенды — деканом-основателем факультета. В первом семестре В.М. Панеях читал нам археографию. «Правила издания исторических документов...» фактически стали моей настольной книгой на полгода¹. Мне этот предмет был особенно интересен, т. к. он раскрывал ряд существенных аспектов научной аргументации исследовательской позиции при работе с архивными источниками.

Внимательное отношение В.М. Панеяха к архивным источникам выражалось даже в мелочах. Помню, как на одной из первых лекций он призвал нас вместо выражения «источниковая база» использовать словосочетание «комплекс источников», мотивируя это тем, что «база бывает только овощной».

Интерес к работе с архивными источниками сохранился на долгие годы. Позднее полученные на курсе В.М. Панеяха знания мне пригодились во время работы в ОСД РГАВМФ. В своей работе я не раз вспоминала его лекции и «Архивную

¹ Правила издания исторических документов в СССР / ВНИИ документоведения и арх. дела и др. М., 1990.

эвристику» Г. Г. Лисицыной, когда нужно было составлять описи фондов, формировать архивные дела и писать исторические справки.

Незадолго до моего прихода в архив туда были возвращены дела из Страхового фонда ценных исторических документов в г. Ялуторовск². После проверки сохранности документов необходимо было написать исторические справки для возвращенных фондов. Среди прочего там были фонды различных контор Адмиралтейств-коллегии. Составлять исторические справки для них было поручено мне. В итоге плотная работа с «ялуторовскими» документами позволила мне в магистерской диссертации сделать анализ специфики «управления временем» в подрядных договорах из фонда Подрядной конторы Адмиралтейств-коллегии. До этого в течение многих десятилетий «ялуторовские» документы были недоступны для исследователей.

Виктор Моисеевич также вел диссертационные семинары. В разные годы в паре с ним руководили семинарами М. М. Кром, В. В. Лапин, С. В. Яров. Эти семинары я до сих пор вспоминаю с благодарностью. Они стали прекрасной школой академической коммуникации. Полученные на этих семинарах навыки позднее не раз оказывались полезными как во время публичных выступлений, особенно на защите кандидатской диссертации, так и при общении с рецензентами научных журналов.

Так вышло, что я стала последней аспиранткой В. М. Панеяха. Диссертация моя была посвящена проблеме восприятия времени в контексте календарной реформы Петра I. Когда В. М. Панеях соглашался стать моим научным руководителем, никто из нас не предполагал, что буквально через месяц Европейский университет будет закрыт почти на семестр. К концу марта 2008 г. ни мои однокурсники, ни преподаватели факультета не имели представления, будет ли у факультета возможность провести защиты и выдать дипломы. Я хорошо помню удивление

² *Буслова Л. И.* «Хранитель архивных документов — профессия благородная»: Воспоминания из истории РГАВМФ // Отечественные архивы. 2019. № 3. С. 73–88.

С. В. Ярова, когда он рассказывал о том, как внезапно в итоге Европейский университет был снова открыт.

Несмотря на формальное прекращение преподавательской деятельности в стенах университета, слушатели факультета истории продолжали работу над диссертациями, а их научные руководители всеми силами старались им помочь подготовить тексты к защите.

Виктор Моисеевич в то время руководил моей работой над диссертацией. Консультируя меня по вопросам, возникавшим в процессе исследования, он старался дать максимум доступной информации. В тех случаях, когда он считал необходимым, он устраивал для меня встречи со специалистами в тех вопросах, в которых сам не считал себя достаточно компетентным. Так было, например, когда мне потребовалась консультация по календарным практикам позднего византийского периода. Будучи также сотрудником Санкт-Петербургского института истории РАН, он договорился о консультации с И. П. Медведевым, который в итоге помог мне разобраться в некоторых особенностях юлианского календаря. Эта информация оказалась полезной при работе над проблемой восприятия времени в допетровский период.

Время учебы в Европейском университете было для меня интересным и полным событий. Я до сих пор вспоминаю его с ностальгией.

Литература

Буслова Л. И. «Хранитель архивных документов – профессия благородная»: Воспоминания из истории РГАВМФ // Отечественные архивы. 2019. № 3. С. 73–88.

Правила издания исторических документов в СССР / ВНИИ документоведения и арх. дела и др. М., 1990.

References

Buslova L.I. “Khranitel’ arkhivnykh dokumentov – professiya blagorodnaya”: Vospominaniya iz istorii RGAVMF // Otechestvennye arkhivy. 2019. No. 3. P. 73–88.

Pravila izdaniya istoricheskikh dokumentov v SSSR. Moscow, 1990.